
Hodnoty

Hodnota se vždycky vztahuje k nějaké aktivitě, a každá aktivita se vztahuje k 

nějaké hodnotě; není to však vztah symetrický ani obratitelný. V přírodě je 

dokonce velice mnoho případů, možná naprostá většina, kdy živá bytost je ve 

své aktivitě koncentrována na nějakou „hodnotu“ a ve skutečnosti dosahuje 

zároveň a navíc nebo dokonce pouze na jejím místě hodnoty jiné, k níž se 

fakticky původně vůbec nevztahuje. Nejnápadnější to je u nejdůležitějších 

biologických funkcí. Zvíře žere, protože má hlad a aby ten hlad zahnalo. Ve 

skutečnosti ovšem žere, aby zesílilo nebo aby si udrželo životní sílu, ale to 

přesahuje obzor jeho zájmů a pozornosti. Obvykle mluvíme o „pudu“ a o 

„puzení“. Podobně a snad ještě nápadněji se to ukazuje ve vztahu sexuality a 

rozmnožování, anebo v případě trvalého svazku (člověk tu není jedinou 

výjimkou) na vztahu sexuality a „rodiny“. A obdobu najdeme také ve vztahu 

šelmy k oběti a k lovu. Někdy se „pud“ vymkne své funkci a dojde k dysfunkci: 

např. tygr-zabiják. Vědomí a zejména reflektující (a reflektované) myšlení dovede 

obojí rozlišovat a také prakticky od sebe oddělovat. V literatuře už bylo 

mnohokrát popsáno, jak se právě moderní (a postmoderní) člověk chápe této 

příležitosti a také jak si s ní vlastně neví dost dobře rady. (Např. v Hostujících 

profesorech.)

To zároveň znamená, že „vůle“, která se původně takřka neliší od pouhého pudu 

(Schopenhauer např. o ní mluví takto: „ein blinder Drang, ein völlig grundloser, 

unmotivierter Trieb“ – Die Welt als Wille und Vorstellung, Bd. II, S. 407, 

Sämtl.Werke, Wiesbaden 1965? – zkontrolovat!), se postupně stále víc stává 

„rozumnou vůlí“. To pochopitelně začíná už na nejnižších úrovních: akce 

„nazdařbůh“ se proměňuje – na základě zkušeností – v akci cílenou. Pochopitelně 

z „vyššího“ hlediska má i každá akce nazdařbůh nějaký další cíl, např. získat dost 

zkušeností k tomu, aby příští akce mohla být již cílená. A tato proměna nejen 

typu zacílenosti akcí a aktivit, ale samotných cílů je pro vývoj „hodnot“ 

charakteristická (i když se dlouho o „hodnotách“ nemluví, protože k rozšířenému, 

generalizovanému užití tohoto termínu dochází až po jeho „zavedení“ do 

širokého oběhu ve sféře národního hospodářství a na rovině ekonomie 17. a 18. 

století). To nás ovšem nutí k obezřelosti. Téličnost je nápadným fenoménem ve 

světě živých bytostí, zatímco ve světě předživého je skryta (spíše filosofické 

důvody než pozorování a zkušenost nás vedou k předpokladu, že i na nejnižších 

úrovních musí jít o nejmenší událostná kvanta, která jsou již vnitřně 

integrovanými celky v čase. Ale právě tento celostný charakter všech 

„přirozených jednotek“ už ukazuje na to, že tu nejde jen o poces, tedy jen o 

ničím nestrukturovanou, neovládanou, neřízenou transienci. Už zde máme co 

dělat s nejnižšími typy „hodnot“ – a nejsou to pochopitelně hodnoty, které by 

byly produktem dění, nýbrž právě naopak: má-li mít ono dění smysl, má-li dojít 

svého nenahodilého konce, musí ty hodnoty (nebo prostě „nějaké“ hodnoty) 

respektovat, musí jich dbát, musí se chovat náležitě vzhledem k těmto 

hodnotám.
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